Lekce 13

Treti deklinace — 2¢ast

V lekci 12 jsme se naili 3. deklinaci. V této lekci se podivame nakteré skupiny

slov, které vykazuji €kolik obmén oproti standardnimu vzoru.

13.1 Podstatna jména s kmenem zakdanym na samohlasku

Existuje celarada substantiv s kmenem zakenym na t. V3echna jsou Zenského
rodu acasto oznéuji abstraktni podstatna jména (hapvwocic — poznanimiotig —
vira). Nominativ maji naic a genitiv naeoc.

Podobr existuje ®kolik substantiv s kmenem zak@snym na ev. Tato jsou

maskulina acasto ozné&uji ,profesi/zandstnani“ (nap. Paciievg — krél, iepgvg —

knéz). Nominativ maji nhasvg a genitiv naeoc.

nag. ,mesto” jemolig, moAemg, 1, a ,kral“ je Baciievg, faciiewg, O.

sg.

pl.

Baotievg

Bactielg

Bacthemg

Bacthemv

Baciiet

Bacilevov

sg. pl.
TOMG | TOAELG
TOAEMG | TOAE®V
TOAEL | TOAECY
TOAMV | TTOAELG
Poznamky

» Tyto dva vzory jsou si velmi podobné — z\wlaétom, Ze maji charakteristicky
gen. singularu naeeg a nom. a ak. plurélu naw. Hlavni rozdil mezi nimi je
v ak. singularu v,nebo ¢a).

» Pokud uvaZujete e jako 0 €0g, pak koncovka -oje to, co byste gekavali
ve 3. deklinaci.

» Existuje dalSi vzor pro slova, jejichz kmen je zalen na v». Existuje vSak
pouze jedno slovo z této skupiny, které je doceln®,iybug (ryba), a i to se
vyskytuje pouze 20krat v Novém zakonleho zakofeni jsou stejna jako u

aotnp krome akuzativu singularuiybvg, ixbvog, ixbut, ixbuv, ixbveg, ixbvwv,

iyBvowv, iybvag.

Baciiea

Bactielg




Napowda
Necklejte si moc starosti ohledrtéchto podstatnych jmen. Nejsou zvlasbvyklé a
vétSina z jejich tvar je dost blizka zakamenim bd’ 1. a 2., nebo 3. deklinace

v prislusném patlacisle, abyste je byli schopni sprawodhadnout!

Cviceni 13.1

Udélejte rozbor nasledujicich slov
1. dvvapelg 3. dpyepewv 5. moAecwv
2. Kpow 4. Boaociiea 6. yvoolig

Dejte slova do uvedeného tvaru
7. igpevg, akuzativ plurélu 9. ypaupatevg, dativ plurdlu

8. dvaoctaocig, genitiv singularu 10.motig, akuzativ singularu

13.2. Stahovani podstatnych aippdavnych jmen

Existuje skupina adjektiv a podstatnych jmeffedniho rodu 3. deklinace, ktera maji
kmeny zakotené na e Podle ¢ekavani toto slab& se spojuje s koncovkami,
piicemz vznikaji nepatéodliSné tvary. Toto vSak nejsou nové koncovky,adeyklé

koncovky 3. deklinace zakryté docel@gvidatelnymi stazenimi.



13.2.1 Podstatna jména

VSechna jsou gdniho rodu. Pamatujte na to, zZe jejich kmentkoa <, prestoze toto

neni obvykle zobrazeno. Niapnarod” jebvoc, é6voug, 1o (S kmenenzbve).

tvar proces jeho vzniku

sg.| N. | €6vog

G. | éBvoug | €bve + oG | € + 0 — oV

D. | éBver g0ve +1

A. | éBvog | Neutrum, tedy jako N.
pl. | N. | €é6vn gve+a |et+ta—n

G.|ébvov |éBvetov|eto— ®©

D. | éBveocwy | €Bve + owv

A. | €6vn Neutrum, tedy jako N.

13.2.2 Adjektiva

Tato se sklduji velmi podob#g jako é6vog. Nag. ,pravdivy” je ainbng, ainbeg, (G.)

aAnBoug .
mask./fem. neut.

sg.| N. | dinbng aAn0eg
G. | dAnbovg €+0—o0v | aAnbovg | €+0— ov
D. | dAnfet aAnOet
A. | dnbn eta—mn | dhnbeg

pl. | N. | dinbeig e+te— el | AnOn eta—n
G. | aAnbov eto— o |dnbov |[e+o0— o
D. | aAnbecwv aineov
A. | dinbeig aAnon eta—nm

Poznamka: Pouze A. pl. m./f. je nepatnzviastni vtom, Ze kopiruje N., kdyz

oc¢ekavate stazengac.




Cviceni 13.2

Udélejte rozbor nasledujicich slov
1. teher 3. oKotovg 5. dpwv
2. pein 4. doBevelg 6. €tog

Dejte slova do uvedeného tvaru

7. mnbog, akuzativ pluralu 9. okevog, genitiv pluralu
8. dobevng, dat. singularu fem. 10.é6voc, dativ pluralu
Cviceni v pili

1. dmoayaye €ig Ta £6vn.

EKev® T 1€l O Paciievg drebavey.
Ol YPOPUATELG EITOV KOt TOL Incov.
0 [letpog 00 Tpooeyel T@ dpylepEL.
o1 aAnBeig pabntat gicty &v N TOAEL.
d0 MOTEWS EXOLEV EATION dOENC.
€Y LEPOG NG Paciielog.

0 {ntov Vv dAndeiay Kot duvapy AapPavet.
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13.3nag (vSechen, kazdy, cely)

noc definuje hybridni deklinaci, zvanou 3-1-3, protaZmaskulinu a neutru sleduje 3.
deklinaci, ale ve femininu 1. deklinaci. Uvazujtaw jako o slo¥¢ 3. deklinace, které
chce mit odlisné koncovky feminina. Ve 3. deklinadak nejsou samostatné

koncovky feminina, tak sitijcuje jediné dostupné — koncovky 1. deklinace.



Abyste mohli skl@ovat slovo jakarog, pofebujete poznattyii ¢asti informace:
1. nominativ singularu maskulina
2. nominativ singularu neutra
3. genitiv (nebo kmen) pro maskulina a neutra
4

. nominativ singularu feminina

Body 1-3 jsou tytéz, které pebujete poznat pro jakékoli adjektivum 3. deklinace
(protoZe neexistuje Zadné pravidlo pro odvozeniinativu singulaii z kmene).

Bod 4 je dostéujici pro vytvdeni celého feminina, protoze v 1. a 2. deklinaci
koncovky vyplyvaji gimo z nominativu.

Tak pronag, kdyz uz jednou pozname nominativ singtilarac, toca, tov, a kmen 3.

deklinacemoavt-, mizeme odvodit zbytek deklinace.

mask. | fem. neut.
3. dekl.| 1. dekl | 3. dekl.

sg.| N. | mag TGO oV
G. | mavtog | maong | VIO

D. | mavtt | moon TOVTL

A. | tavto | mocav | o

pl. | N. | mavteg | macon | moavto
G. | mavtov | Tacov | TavVIOV

D. | macv | macoug | mocwv

A. | mavtog | macag | mavto

nog je jediné Bzné adjektivum, které sleduje tento vzor. TentorjeovSak dlezity,
protoze polovina participii vectiné ho také sleduje. Az dosud jsme pouzivali pouze
participia v nominativu singularuicdst 7.4), ale v nasledujici lekci je budeme muset

pouZivat v jakémkoli pad rodu nebaisle?

! ProtoZe posledni hlaska kmene slavao je o, sleduje vzoBo&a.
2



Pouziti mog
nmag miZze znamenat ,vSechen®, ,kazdy“ nebo ,cely”. Pouzsé stejd jako ostatni
adjektiva.
e Sa4m o sofy vtomto gipact jeho rod prozrazuje, co je implikovano:
maskulinum =lovék/muz; femininum = zena; neutrum go/
nag. Jn 1,3movto ot avtov &yeveto. — VSechny ¥ci vznikly skrze ®;.
Mk 6,50: mavteg yap avtov eidov. — Nebd vSichni ho vidli.

» MuZe se vyskytovat s podstatnym jménem denu.
nag. Mt 7,17:mtav devopov dyafov Kapmovg KOAOVS TOLEL.
— Kazdy dobry strongini dobré plody.
* MuzZe se vyskytovat s podstatnym jméneiesem; v tomto fipac obvykle
stoji v pozicipredikatu(tj. pred ugitym ¢clenem).
nag. Mk 14,53:cuvepyoviol Tavteg ol apylepeLs.
— VSichni velekrzi se shromatuji.
* Muze se vyskytovatdenem a participiem.
nag. 1Jn 5,1rog 6 motevwv 0Tt Incovg oty 6 XpioToc.

— Kazdy, kdo ¥fi, ze Mesias je Jezis.

Cviceni 13.3
Udélejte rozbor nasledujicich slov
1. mavteg 3. mavtog 5. mav
2. maocog 4. mooov 6. mavt
Prelozte

7. mavteg ol motepeg Amebavov.
8. Knpuéw 10 gVaYYEAIOV &V TTOGLY TOLG £BVEGLY.
9. mag €éBavpacey dto TavTo O ETOLEL.

10.6 cwtp TOVTOV TPOGEVYETAL.



13.4¢ic — jeden
Slovo ¢i¢ se sklauje v jistém smyslu podoknako nag, nakolik jeho maskulinum a
neutrum sleduji 3. deklinaci a jeho femininum (kt@ouZziva zcela odliSny kmen) 1.

deklinaci. Je jasné, Ze neexistuje zadny plurgjeathoho”.

mask.| fem. | neut.
N. | €ig o | &v
G.| évog | wag | €vog
D. | ént o | vt
A. | éva oy | v
Néapowda

Davejte pozor naffdechy —¢v (jedno) av (v); €ig (jeden) &ig (do).

o0OE1g a UNodELg

ovdelc a undeig znamenaji ,nikdo, nic*ovdeic se pouziva, kdyz by se pouzid (tj.
véty vindikativu), a undeig se pouziva, kdyz by se pouzilm (tj. v ostatnich
slovesnych zfisobech). Skhuji se jakceig s prefixem:

mask. | fem. neut.
N. | ovdelg | ovdgar | 0VdEV
G. | ovdevog | ovdepag | 00OEVOC
D. | ovdevt | ovdgg | 00dEVL
A. | 00deva | ovdelav | ovdev
mask. | fem. neut.
N. [ underg | undea | undev
G. | udevog | uUndeag | UNoEVOG
D. | undevt | undepig | undevt
A. | undeva. | undeay | undev

Poznamka:




Priklady

Mk 13,32: mept O g NUEPAC EKELVNC 1) TNES DPOS 0VOEL 0idev [Vi] 00de ol dyyelot

&V ovpave® ovdE O VIOG, €1 Un O TaTNP

— Ale 0 onom dni nebo hodinnikdo nevi, ani andé v nebi, ani Syn,

ale pouze Otec.
Mk 14,60: Ovk dmokpivi) 0Vd&V;

— Neodpovis nic?

Cviceni 13.4

Prelozte

1. o¥de1g éotv dyabog;
2. €100V LoV TOALY.

3. oVY e0peg 0VOEV;

Slovicka pro lekci 13

Podstatna jména isdniho rodu 3.

deklinace s genitivy nawg (sklonuji se
jako €6vog)

€0voc (162) — narod (pl. pohané)
éheog (27) — milosrdenstvi

étog (49) — rok

uelog (34) — udgast tla

uepog (42) —c¢éast, podil

opog (63) — hora

nmAnbog (31) — mnozstvi, zastup, lid
okevog (23) — nadoba, radi (pl.
majetek)

okotog (31) — tma, temnota

tehoc (40) — konec, cil

4. gimete undev Unodevi.
5. glmev 0T €0TIV €1G KLPLOG KO U0, EKKANGLL.

6. & &v mpofatov.

Podstatna jména muzského rodu 3.

deklinace s genitivy na sec (jako
Bootlevg)

apyepevg (122) — veleknz

Baoctievg (115) — kral

ypoupatevg (63) — znalec Z&kona,
zakonik

tepevg (31) — kréz

Podstatna jména Zenského rodu 3.

deklinace s genitivem naswec (jako

TOALG)
GVOoTAGIG (42) - vzKiSeni,
zmrtvychvstani

yvooig (29) — poznani



duvapg (119) — sila, moc, zazrak aAnbng (26) — pravy, pravdivy
Oy (45) — souzeni acBevnc (26) — slaby, nemocny
kptoig (47) — soud

napaxkinoic (29) — povzbuzeni, éthy nag (1243) — vSechen, kazdy, cely
motig (243) — vira anag (34) — vSechen, kazdy
nolg (162) — ndsto eig o v (345) — jeden

ocvvednoig (30) — sedomi ovdelg (234) — nikdo, nic

undeig (90) — nikdo, nic
Adjektiva 3. deklinace s genitivem na -

ovg (jako ainbng)

Dvé slova muzskeho rodu 3. deklinace s nepravidellgomtovkami:
Maobong (80) — Mojzis Moiong, Moboewc, Moiboer neboMwion, Moibonv)

voug (24) — mysl, rozumvipug, voog, vot, vouv)

Pomocna slova

etnicky, polymer, pletora, teleologie, basilika, amgpaticky, _hieroglyf/hierarchie,

gnosticky, dynamit, krize, politika, panteismus.

Cviceni
A
1. éleyov ovv 1o [Thato ol dpylepelg Tov Tovdaiwv: Mn ypage: O PBaciievg Tov
Tovdawv, AL 0T1 ékevog eimev, Baotievg ipt tov Tovdaiwv.
2. 0 0¢’Inoovg eimev avt@- Ti pe Aeyelg dyabov; ovdelg dyabog el un €ig 0 Beoc.
3. 1M yopig Tov kvprov Incov XpioTov kol M dyomn tov BEovL Ko 1) KOOV
[spole‘enstv] tov Gy1ov TVELHOTOG LETO TOVTMY DUWMV.
4. un xaderte tiva PoapPr gic yap éotv dpmv 0 ddackarog [ucitel], mavteg dg

VUELS AOEAPOL ECTE.
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kat 6 Ietpoc Aeyer® 1o 'Incov: PafPt, kalov oty Huog Gde sivar, kot
oikodouncouey Tpelg oknvag [tA stany v, oot pav, Moboet oy kot ‘Hig
Q.

Kol €60VTOL 01 OLO €IC GOPKA LAY+ OVTMOC OVKETL EIGTV dVO AAAN Lo GOpPE.

Kot g 0 0xAog €lnrovv antesbot adtov, OTL SLVOUIS Tap  AVTOV EENPYETO KOl

€0epamevoey TovVTOG.

8. ot é&nAbov ol pabnton ko HABoV gig TV oAy Ko e0pov kabwg eimev adTOIC.

10.
11.
12.
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10.
11.
12.

Kol EpYETOL €I TV dpyovvaywywv, ovopatt Taipog, kol idwv adToV TRTEL
TPOG TOVG TOSNG AVTOV.

0 VOUG €V T oKOTEL EPYaLETOL TOVIPA TT) GUVELONGEL T1| KOKT).

10 d€ TAN00G €M1 T OPEL AUTNOEL TNV TOPAKANGLY GO TOV KOGUOV.

&V €10G O Apylepevg NV acbevgc.

Tig de€etan To he0g TOV PACIAEMG; OVOEIS 1| TAVTEG;

OTACLY LEV 1) YVOOLS TNG AVACTUGEMGS, TOAAW®V 0€ O VOUG &V GKOTEL.

0 vopog Tov Mwicewg Aeyetl mept Tov £€Aeovg Tov dAnBovg Beov.

KOl GECTEILEV ODTOVG KNpvooew v Pactielay tov Bgov kol Bepamevev

TOVTOG TOVG AcOEVELS.




